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20 OCAK 2025 
PAZARTESİ 

DİET DENEMESİ 
01 

D: 
Y: 

 
1. 
 

I. Alay etmek 
II. Göz 0let0ş0m0 kurmak 
III. D0kkatle d0nlemek 
IV. Sen d0l0 kullanmak 

 
Yukarıda ver+len turum ve davranışların sınıflandırılması hang+ seçenekte doğru 
ver+lm+şt+r? 
 
 İlet+ş+m+ Olumlu 

Etk+leyen Tutum ve 
Davranışlar 

İlet+ş+m+ Olumsuz 
Etk+leyen Tutum ve 

Davranışlar 
A) I ve II. III ve IV. 
B) III ve IV. I ve II. 
C) II ve III. I ve IV. 
D) I ve IV. II ve III. 

 
 
 
2. “Anadolu kadını oyalarla sadece başörtüsünü süslemez, onları âdeta b0rer sözsüz 
0let0ş0m unsuru olarak kullanır. İğne oyasıyla sevg0, acı, p0şmanlık, öfke, düş kırıklığı, 
mutluluk g0b0 duygularını d0le get0r0r. Örneğ0n eş0ne kızan b0r bayan acı b0ber oyası 
örter. Kayınval0des0ne 0y0 b0r mesaj 0letmek 0steyen yen0 gel0n, çayır ç0men oyası 
0şlenm0ş yemen0 hed0ye eder. Aramız çayırlar g0b0 püfür püfür, ç0menler g0b0 0ç açıcı 
olsun d0ye...” 
 
Met+nde +let+ş+m+ etk+leyen unsurların hang+s+nden bahsed+lm+şt+r? 

 
A) Ben d0l0 kullanmaktan 
B) Sözsüz 0let0ş0m kurmaktan 
C) Anlayışlı olmaktan 
D) Jest ve m0m0klerden 

 
3. 
 
Aynı d0l0 konuşanlar değ0l, aynı duyguları paylaşanlar anlaşab0l0r.  
 
Mevlana yukarıdak+ cümles+nde +let+ş+m+n hang+ öğes+n+ vurgulamıştır? 

A) Göz 0let0ş0m0 kurmanın 
B) Ön yargısız yaklaşmanın 
C) D0kkatle d0nlemen0n 
D) Empat0 kurmanın 

 



 

 

4.  21. yüzyılda hayatımıza g0ren Genel Ağ, TV’n0n yer0n0 almıştır. Genel Ağ 0le 
dünyanın dört b0r yanıyla 0let0ş0m sağlanmıştır. İnsanlar herhang0 b0r konuda 0sted0kler0 
kadar b0lg0 sah0b0 olma özgürlüğüne sah0p olmuşlardır. Dünyanın her yer0ndek0 
gel0şmeler0, değ0ş0mler0, keş0fler0 0zlemeye başlamışlardır. Bununla b0rl0kte Genel Ağ, 
sosyal medya vasıtasıyla kıyafetler, yemekler, bayramlaşma, değerler vb. alanlarda 
da olumsuz sonuçlar doğurmuştur. 
 
Yukarıda ver+len b+lg+de, medyanın; 
 

I. Sosyal 
II. Kültürel 
III. Ekonom0k 
IV. S0yas0 

alanlarından hang+ler+nde meydana get+rd+ğ+ değ+ş+m vurgulanmıştır? 
 
A) I ve IV. B) I ve II. 
C) II ve III. D) III ve IV. 

 
5. 

 
Yukarıdak+ gazete kupürü hang+ +let+ş+m hak ve özgürlüğüne örnek ver+leb+l+r? 
 
A) Özel hayatın g0zl0l0ğ0 B) Basın özgürlüğü 
C) Tekz0p hakkı D) Düşünce özgürlüğü 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

6.Tar0hç0ler Osman Gaz0’n0n 1299’da Karacah0sar’ı fethett0kten sonra hutbe okutmasını 
ve bakır para bastırmasını d0kkate alarak Osmanlının kuruluş tar0h0 olarak 1299 tar0h0n0 
kabul etm0şt0r. Öte yandan öneml0 Osmanlı tar0h0 uzmanlarından Prof. Dr. Hal0k İnalcık 
(1916-2016) 0se Koyunh0sar Savaşı’ndan (1302) sonra Osmanlının bağımsızlığını 
kazandığını söylem0şt0r. 
 
Met+nden çıkarılab+lecek en kapsamlı yargı aşağıdak+lerden hang+s+d+r? 
 

A) Osmanlı Devlet0’n0n kuruluşu 0le 0lg0l0 farklı tar0h0 yorumlar bulunduğu  
B) Osmanlı Devlet0’n0n kuruluşu konusunda tar0hç0ler arasında görüş b0rl0ğ0ne 

varıldığı 
C) Osmanlı Devlet0’n0n s0yas0 güce dönüşmes0nde farklı faktörler0n etk0l0 olduğu 
D) Osmanlı Devlet0’n0n kurulduğu yer0n coğraf0 avantajından yararlandığı 

 
 
 
7.Osman Gaz0 1288’de Karacah0sar’ı fethett0 ve burayı kend0s0ne merkez ed0nd0. 
Osmanlı Beyl0ğ0n0n 0lk merkez0, Esk0şeh0r’e 7 k0lometre uzaklıkta, sarp b0r tepe 
üzer0nde bulunan ve bugün mevcut olmayan Karacah0sar Kales0’d0r. Osman Gaz0, bu 
kaley0 fethederek İzn0k’ten İstanbul’a g0den ana yola da hâk0m oldu. Ayrıca 
Karacah0sar’ın feth0yle “tekfur” adıyla anılan B0zans val0ler0ne savaş başlattı ve 
bölgey0 b0r gaza alanı hal0ne get0rd0. (Erhan Afyoncu, Sorularla Osmanlı İmparatorluğu 
s.40) 
 
B+lg+ye göre Karacah+sar’ın feth+ +le Osmanlı Beyl+ğ+n+n; 
 

I. Kültürel 
II. S0yas0 
III. Asker0 
IV. D0n0 

hang+ler+nde kazanım elde ett+ğ+ savunulab+l+r? 
 
A) Yalnız III. B) II ve III. 
C) II ve IV. D) I, II ve III. 

 
8.Osmanlı Devlet0, Rumel0’ye geçt0kten sonra Orhan Gaz0 burada fet0h hareketler0n0 
yürüten oğlu Süleyman Paşa’ya; “Rumel: şeh:r ve kaleler:ndek: Hr:st:yan a:leler: Kares: 
v:layet:ne geç:r:p onların yer:ne de Anadolu’nun güney:nden konargöçer Türkmenler:, 
gönüllü gaz:ler:, gaza eden derv:şler: ve kend: arzusuyla gel:p yerleşmek :steyen 
köylüler: gönder:p :skân eylemek gerek.” dem0şt0r. 
 
Buna göre aşağıdak+lerden hang+s+ İskân Pol+t+kası +le hedeflenen b+r amaç 
olamaz? 
 

A) Bölgey0 Türkleşt0rmek ve İslamlaştırmak 
B) Konargöçer toplulukları yerleş0k yaşama geç0rmek 
C) Yen0 toprakları tarıma açarak gel0r elde etmek 
D) Rumel0’dek0 Hr0st0yan varlığına son vermek 



 

 

9. Konya-Çumra yakınlarında yer alan Çatalhöyük günümüzden 9500 yıl önce 
kurulmuştu. 8000 +nsanı barındıran şeh+r dünyanın en esk0 yerleş0m yerler0nden 
b0r0d0r. Burası aynı zamanda 0lk ev m0mar0s0 ve 0lk kutsal yapılara a0t eserler0n görüldüğü 
b0r yerd0r. Bereketl0 b0r araz0 üzer0nde kurulan Çatalhöyük’te zeng0n ormanlar, 
Çarşamba Irmağı, bataklıklar ve bunların arasında zeng0n b0r hayvan varlığı yer 
alıyordu. 
 
B+lg+ye göre Çatalhöyük’ün yerleş+m yer+ olarak terc+h ed+lmes+nde; 

I. İkl0m 
II. Su kaynakları 
III. B0tk0 örtüsü 
IV. Tarım 

doğal faktörlerden hang+ler+n+n etk+l+ olduğu savunulab+l+r? 
A) I ve II. B) II ve IV. 
C) I, II ve III. D) II, III ve IV. 

 
 
 
10.  
 
 
 
 
 
Yukarıda +ç göçün nedenler+nden hang+s+ne yer ver+lm+şt+r? 
 
A) Eğ0t0m görme B) Sağlık sorunları 
C) Doğal afetler D)  İş bulma 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2011’de yaşanan Van deprem0n0n 
ardından a0lemle b0rl0kte başka b0r şehre 
göç ett0k.  
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02 

D: 
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1.Etk0l0 d0nleme 0let0ş0mde oldukça öneml0d0r.  B0reysel ve toplumsal 0l0şk0lerde etk0l0 
d0nlemeye oldukça d0kkat etmel0y0z. 
 
Aşağıdak+lerden hang+s+ etk+l+ d+nlemen+n kurallarından b+r+s+ değ+ld+r? 
 

A) Gerekt0ğ0nde soru sormak üzere d0nlemek 
B) Öneml0 kısımları not alarak d0nlemek 
C) Konuşmacıya d0nled0ğ0m0z0 h0ssett0rmemek 
D) Ön yargısız d0nlemek 

 
2.  

 
Yukarıdak+ sorulara ver+len cevaplar hang+ +let+ş+m türüne örnek ver+leb+l+r? 
 

A) Yazılı 0let0ş0m 
B) Sözsüz 0let0ş0m 
C) Sözlü 0let0ş0m 
D) Telekonferans 0let0ş0m0 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
3.5. sınıfa g0den Ece telev0zyonu açmış ve kumanda 0le farklı kanallardak0 programları 
0ncelem0şt0r. 
 
Buna göre Ece ekranda hang+ akıllı +şaret+n bulunduğu TV programını +zlemes+ 
uygun olur? 
 
 

A)  

B) 

 

C)  
 

D) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
 
4.    
 
 
 
 

 
 
Yukarıdak+ öğrenc+ hang+ +let+ş+m hak ve özgürlüğünün gerekt+rd+ğ+ sorumluluğu 
söylem+şt+r? 
 

A) Özel yaşamın g0zl0l0ğ0n0n 
B) K0tle 0let0ş0m özgürlüğünün 
C) Konut dokunulmazlığının 
D) Düşünce özgürlüğünün 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Çocuklara zarar verebilecek bilgi 
ve belgeler içeren araç ve yayınlardan uzak 
durmak. 

 



 

 

 
 
5.  
 

 
Osman Bey dönem+n+ gösteren yukarıdak+ har+tadan hang+ çıkarımda 
bulunulamaz? 
 

A) Osmanlı Devlet0’n0n B0zans sınırında kurulduğu 
B) Osmanlı Devlet0’n0n Rumel0’ye geçt0ğ0 
C) Osmanlı Devlet0’n0n doğusunda Türk beyl0kler0n0n yer aldığı 
D) Osman Devlet0’n0n konumunun gazaya uygun olduğu 

6.Yıldırım Beyazıt dönem0nde T0mur Devlet0 0le yaşanan Ankara Savaşı’nın ardından; 
 

• Anadolu Türk beyl0kler0 tekrar bağımsızlıklarını 0lan etm0ş 
• Şehzadeler arasında taht kavgası yaşanmış 
• “Fetret Devr0” başlamıştır. 

 
Buna göre; 
 

I. Devlet0n b0r süre başsız kaldığı 
II. Anadolu’da s0yas0 b0rl0ğ0n bozulduğu 
III. Rumel0’de toprak kayıpları yaşandığı 
IV. Kuruluş Dönem0’n0n sona erd0ğ0 

 
Hang+ler+ söyleneb+l+r? 
 
A) III ve IV. B) I ve II. 
C) II ve III. D) I ve III. 



 

 

7. 

 
Osmanlı Devlet+’n+n s+yas+ güç olarak ortaya çıkış sürec+n+ etk+leyen faktörler+ 
+çeren yukarıdak+ d+yagramda “?” olan yere hang+s+ yazılmalıdır? 
 

A) Osmanlı Devlet0’n0n Kurulduğu Coğrafyanın Sağladığı Avantajlar 
B) İskân Pol0t0kasının Sağladığı Faydalar 
C) Asker0 Yapının Sağladığı Faydalar 
D) Toplumsal ve Ekonom0k Yapının Sağladığı Avantajlar 

 
8. 
 

I. Orta Çağ sona erd0 ve Yen0 Çağ başladı. 
II. İstanbul Osmanlı Devlet0’n0n başkent0 oldu.  
III. Doğu Roma İmparatorluğu (B0zans) yıkıldı. 
IV. Osmanlı Devlet0’n0n toprak bütünlüğü sağlandı. 

 
Yukarıda İstanbul’un feth0n0n Türk ve dünya tar0h0 açısından sonuçları ver0lm0şt0r. 
 
Bu sonuçların sınıflandırılması hang+ seçenekte doğru ver+lm+şt+r? 
 
 Türk tar+h+ 

açısından 
Dünya tar+h+ 
açısından 

A) I ve II. III ve IV. 
B) III ve IV. I ve II. 
C) I ve III. II ve IV. 
D) II ve IV. I ve III. 

 

Tımar S0stem0 0le devlet 
büyük b0r mal0 yükten 
kurtulmuştur. 

Devş0rme S0stem0 0le asker 
0ht0yacı karşılanmıştır. 

Güçlü ve d0s0pl0nl0 b0r ordu 
kurulmuştur. 

Bölgeler0n güvenl0ğ0 
sağlanmıştır. 



 

 

 
 
9.. “S0z0n devlet0n0z0n günden güne yükseld0ğ0n0 ve b0z0m devlet0m0z0 geçt0ğ0n0 anladık. 
Babanızın 0dares0ne geçen köylüler0n memnun kalıp b0r daha b0z0 aramadıklarını 
gördük ve b0z de bu rahatlığa heves ett0k.” 
(Aşıkpaşazade, Tevar0h-0 Âl0 Osman, s.30) 
 
Bursa’nın feth0nden sonra şehr0 neden tesl0m ett0kler0n0 soran Orhan Gaz0 Rumlardan 
yukarıdak0 cevabı almıştır. 
 
Bu cevap +le hang+s+ arasında +l+şk+ kurulab+l+r? 
 

A) İst0malet pol0t0kası 
B) Devş0rme s0stem0 
C) Gaza ve c0hat anlayışı 
D) M0llet s0stem0 

 
10. Göçler ülke sınırları 0çer0s0nde olduğu g0b0 ülkeler arasında da olab0l0r. 
 
Yukarıda hang+ göç sınıflandırmasına yer ver+lm+şt+r? 
 

A) Oluşum nedenler0ne göre 
B) Süres0ne göre 
C) Mesafes0ne göre 
D) Yapıldığı yer0n özell0ğ0ne göre  
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D: 
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1.Osmanlı Devlet0n0n kuruluş ve gel0şmes0nde İslam0yet’0 yayma hedef0 öneml0 b0r 
etmend0r. …Osmanlılar 0mparatorluklarını Müslüman Anadolu 0le Hr0st0yan Balkanları 
kend0 yönet0mler0 altında b0rleşt0rerek kurmuşlardır. Osmanlılar, 0mparatorluğun 
başlangıç yıllarında savaşa başvurmadan önce, Hr0st0yanların gönüllü tesl0m olma ve 
güvenler0n0 sağlamaya çalışan b0r pol0t0ka 0zlem0şlerd0r. ( Prof. Dr. Hal,l İnalcık, Devlet-, 
Al,yye Osmanlı İmparatorluğu Klas,k Çağ (1300-1600), s. 15) 
 
Yukarıdak( met(nden Osmanlının uyguladığı 
 

I. M0llet S0stem0 
II. İst0mâlet Pol0t0kası 
III. Gaza ve c0hat 

fet(h pol(t(kalarından hang(ler(ne ulaşılab(l(r? 
 

A) I ve II. B) Yalnız III. 
C) II ve III. D) I, II ve III. 

 
2.Osmanlı Beyl0ğ0n0n g0tt0kçe güçlenmes0 üzer0ne Bursa tekfurunun öncülüğünde 
b0rleşen Rum tekfurları, B0zans’tan aldıkları yardımla Osman Bey’0 yöreden atmak 0ç0n 
harekete geçt0. Koyunh0sar’da 1302’de yapılan bu 0lk Osmanlı-B0zans Savaşını Osmanlı 
Devlet0 kazandı. Kazanılan zaferle Türklere İzm0t yolu açılmıştır. 
 
B(lg(ye göre Koyunh(sar Savaşı’nın Osmanlı’ya 

I. S0yas0 
II. Asker0 
III. Ekonom0k 

alanlarının hang(ler(nde kazanım sağladığı söyleneb(l(r? 
 

A) Yalnız I. B) II ve III. 
C) I ve II. D) I, II ve III. 

 
3. 

 YIL COĞRAFİ KEŞİF/GELİŞME 
I. 1488 Üm0t Burnu  keşfed0ld0. 
II. 1492 Amer0ka kıtası keşfed0ld0.  
III. 1498  H0nt Den0z Yolu bulundu. 
IV. 1519-

1522 
Dünyanın çevres0 dolaşıldı. 

 
Yukarıdak( keş(flerden hang(s(n(n İpek ve Baharat yollarının yön değ(şt(rmes(ne ve 
Osmanlı ekonom(s(n(n kayıp vermes(ne neden olduğu söyleneb(l(r? 
 

A)I B) II C) III D) IV 



 

 

4.  XV. ve XIX.  yüzyıllar arasında Avrupa’da yaşanan gel$şmelerden; 
 

I. Rönesans 
II. Reform 

III. Sanay0 İnkılabı 
IV. Fransız İht0lal0 

 hang$ler$n$n Osmanlı’yı olumsuz etk$lemes$ beklen$r? 
 

A)I ve II. B) III ve IV. C) Yalnız III. D)  II ve III. 
 
5. Avrupa’ya karşı askerî üstünlüğünü kaybeden Osmanlı Devlet0 yen0 fet0hler 
yapamayınca ekonom0s0 daha da bozuldu IV. Murat, Osmanlı Devlet0’n0n kötüye g0d0ş0n0n 
nedenler0 ve bu kötü g0d0ş0n durdurulması 0ç0n alınab0lecek tedb0rlere 0l0şk0n devlet0n 0ler0 
gelenler0ne raporlar hazırlattı. Bu raporlardan b0r0n0 hazırlayan Koç0 Bey raporunda  
“Pad,şahlar, Sultan Süleyman Han Gaz,’ye gel,nceye kadar b,zzat D,vanı Hümayun’da 
bulunur, memleket ve m,llet, bütün halk, haz,ne, para ve ,şler, ,le tam mânâsıyla meşgul 
olurlar ,d,” 0fadeler0ne yer verm0şt0r. 
 
Buna göre Koç$ Bey’$n devlet$n kötü g$d$ş$n$n önlenmes$ $ç$n; 
 

I. Asker0 
II. İdar0 
III. Ekonom0k 

 
hang$ alanlarda önlem alınmasını önerd$ğ$ söyleneb$l$r? 
 

A) II ve III. B) I, II ve III. 
C) I ve III. D) Yalnız II. 

 
6. 1683’te II. V0yana Kuşatması’ndan sonra Osmanlı orduları art arda yen0lmeye 
başlamış ve asker0 üstünlük Avrupalılara geçm0şt0r. Bu durum karşısında Osmanlı 
yönet0c0 ve aydınları XVIII. yüzyıl başlarından 0t0baren 0lk defa Osmanlı kurumlarının 
batıdan örnek alınarak düzenlenmeye çalışıldığı b0r dönem başlamıştır. “Lâle Devr0” d0ye 
0s0mlend0r0len dönemde 1718–1730 yılları arasında tahtta Sultan III. Ahmed, sadrazamlık 
makamında 0se Nevşeh0rl0 Damat İbrah0m Paşa bulunuyordu.  Bu dönemde 0lk kez 
Avrupa’da geç0c0 elç0l0kler oluşturulmuştur. İlk kez “ç0çek aşısı” uygulanmıştır. Ç0n0 
atölyeler0 açılmıştır. 1720 yılında tulumbacıların yer0ne “0tfa0ye teşk0latı” kurulmuştur. 
İtfa0ye teşk0latı Osmanlı tar0h0nde batı örnek alınarak kurulan 0lk teşk0lat olmuştur. Sa0d 
Çeleb0 0le İbrah0m Müteferr0ka 1727’de 0lk Osmanlı matbaasını kurmuştur. 
 
Paragraftan hang$ çıkarımda bulunulamaz? 
 

A) Avrupa’nın üstünlüğün kabul ed0ld0ğ0 
B) B0lg0n0n yayılmasının kolaylaştığı 
C) Avrupa’dak0 gel0şmeler0n yakından 0zlend0ğ0 
D) Daha çok asker0 alanlarda ıslahat yapıldığı 



 

 

 
7.II. Mahmut dönem0nde “Takv0m-0 Vekay0” adlı Fransızca ve Türkçe olarak resmî b0r 
gazete çıkarılmıştır. Gazetede 0ç ve dış haberler, t0caret, askerl0k, sanat ve b0l0msel 
çalışmalar g0b0 alanlarda haberler yer almıştır. 
 
Buna göre  Takv$m-$ Vekay$’n$n yayınlanmasının amaçları arasında; 
 

I. Halkı eğ0tmek 
II. Halkı b0lg0lend0rmek 
III. Demokras0y0 pek0şt0rmek 

 
hang$ler$ sayılab$l$r? 
 

A) Yalnız I. B) I ve II. 
C) I ve III. D) I, II ve III. 

 
8. Osmanlı Devlet0’nde Islahat Hareketler0 sonucunda oluşan kurumlardan bazıları 
şunlardır; 

• Z0raat Bankası 
• Posta Nezaret0 
• Ş0rket-0 Hayr0ye 

Bu kurumların; 
I. Haberleşme 
II. Ulaşım 
III. Ekonom0 

hang$ler$nde değ$ş$m meydana get$rd$ğ$ savunulab$l$r? 
A) I ve II. B) II ve III. 
C) I, II ve III. D) I ve III. 

 
 
9. Orhan Gaz0 dönem0nde; 
 

• Yaya ve müsellem adıyla 0lk düzenl0 orduyu kuruldu. 
• İlk kez d0van teşk0latını oluşturuldu. 
• İzn0k’te 0lk medrese açıldı. 

Yukarıdak+ b+lg+de Orhan Gaz+ dönem+ndek+ hang+ düzenlemeye yer 
ver+lmem+şt+r?  
A) Asker0 B) Yönet0m 
C)  Eğ0t0m D) Ekonom0k 

 
 
 
 
 



 

 

10. Aşağıdak$ şeh$rler$m$zden hang$s$n$n yerleş$m yer$ olarak terc$h ed$lmes$nde 
$kl$m, tarım ve sanay$ faktörler$n$n etk$l$ olduğu söyleneb$l$r? 
 

A)

 

B)

 
C) 

 

D)
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1. “Yurt dışında eğ.t.m verd.ğ.m dönemde b.r a.le z.yaret.m sırasında odaya dört yaşında b.r 
çocuk g.rd.. Dedes. onun yanına geld.ğ.n. görür görmez d.zler.n.n üzer.ne çöktü ve torununun 
göz h.zasına .nd.. Bakakaldım! Ona: ‘Çocuklarınıza da mı aynı şek.lde davranırdınız?’ ded.m. 
‘B.z böyle b.l.yoruz, çocuklar küçük .nsanlardır.’ ded.. Ayrıca çocuklarla konuşurken yaşı ne 
olursa olsun karşılarındak.ne .nsan olduğunu h.ssett.r.yorlar.” 

Prof. Dr. Doğan Cüceloğlu’nun yukarıdak+ anısından +let+ş+m olumlu etk+leyen 
tutumlardan ; 
 

I. Önemsemek 
II. Empat0 kurmak 
III. D0nlemek 

hang+ler+ çıkarılab+l+r? 
 
A) Yalnız III. B) I ve II. 
C) II ve III. D) I, II ve III. 

 
2.  
 

• Yayınlarımızda, suça teşv0k ya da suçlulara destek vermek kes0nl0kle yer 
almaz.  

• Ulusal çıkarlara aykırı her davranışın karşısında olup Atatürk 0lke ve 
0nkılaplarına bağlı kalmak temel 0lkeler0m0zd0r.  

• Toplumu yanıltacak yalan haberlere asla yer vermey0z.  
 
Yayın +lkeler+n+ yukarıdak+ g+b+ bel+rleyen b+r gazeten+n hang+ doğrultuda yayın 
yapması beklenemez? 
 
A)İlkel0 B)Dürüst 
C)Objekt0f D)Taraflı 

 
3. (I) UNESCO Dünya M0ras L0stes0’nde yer alan Sel0m0ye Cam00 Ed0rne kent0nded0r. 
(II) Şehre hâk0m tepede 0nşa ed0len bu cam00 0ç0n M0mar S0nan “Ustalık eser:m.” 
dem0şt0r. (III) 1569’da yapımına başlanan ve 1575’te tamamlanan cam0n0n 0nşasında 
400 kalfa ve 14.000 0şç0 çalışmıştır.  (IV) Cam)n)n dış m)mar)s) kadar )ç m)mar)s) de oldukça 
etk)ley)c)d)r. M)nber)ndek) ç)n)ler, m)hrabındak) taşlar ve değ)ş)k yerlerdek) hatlar ustalıkla 
)şlenm)şt)r. 
 
Yukarıdak+ met+nde numaralandırılmış cümlelerden hang+s+ Osmanlı kültür, 
sanat ve estet+k anlayışına doğrudan kanıt olarak sunulab+l+r? 
 
A) IV. B)III. 
C) II.  D) I. 

 



 

 

4. L0dya Devlet0’n0n başkent0 olan Sardes’0n ver0ml0 b0r ovada kurulması, Kral Yolu 
üzer0nde yer alması, çevres0ndek0 akarsulardan altın elde ed0lmes0, akarsuların ve 
orman kaynaklarının çok olması sayes0nde oldukça gel0şm0şt0r. 
 
Paragraftan yerleşmey+ etk+leyen faktörlerden hang+s+ +le +lg+l+ çıkarımda 
bulunulamaz? 
 
A) İkl0m B) Yer altı Kaynakları 
C) T0caret D) Tarım 

 
5. “Sultan II. Mehmed şehre neşe ve zafer 0le g0rd0. Ardından da yayınladığı şu em0rle 
halkı rahatlatmıştır: ‘Bu şeh:rde yaşayan :nsanlar artık saklandıkları yerlerden 
çıksınlar. Özgür oldukları :ç:n kend:ler:ne soru sorulmayacak. Şehr: daha önce terk 
etm:şler:n ve mülkler:n: kaybetm:şler:n eşyaları hak sah:pler:ne tekrar ver:lecek. 
Durumları düzel:nceye kadar verg: alınmayacak. Şayet evler:ne dönecek olurlarsa 
rütbe ve d:nler:ne bakılmaksızın esk: haklarına sah:p olacaklar.’ 
 
 
B3zans Saray Tar3hç3s3 Georg3os Sphrantzes yukarıdak3 3fadeler3nden hareketle Osmanlı 
Devlet3’n3n uyguladığı; 
 

I. İst0malet 
II. M0llet S0stem0 
III. Gaza ve c0hat 
 

pol+t+kalarından hang+ler+ hakkında çıkarımda bulunulab+l+r? 
 

A) Yalnız I. B) Yalnız II. 
C) I ve II. D)I, II ve III. 

 
 
6.Coğraf0 Keş0fler sonucunda; 
 

• Amer0ka g0b0 yen0 kıtaların keşfed0lmes0n0n yanında okyanuslar hakkında b0rçok 
b0lg0 ed0n0lm0şt0r.  

• Dünya’nın düz değ0l yuvarlak olduğu, kend0 etrafında ve Güneş etrafında 
döndüğü, evren0n merkez0 olmadığı g0b0 b0lg0ler ortaya çıkmıştır. Coğraf0 
Keş0flere kadar Dünya’nın düz olduğunu söyleyen k0l0seye ve d0n adamlarına 
olan güven, keş0fler sonucunda azalmaya başlamıştır. 

• Avrupalı devletler keşfett0kler0 yerler0 egemenl0kler0 altına alarak sömürge 
0mparatorlukları kurdular.  

 
Yukarıda Coğraf+ Keş+fler+n hang+ alandak+ sonuçlarına yer ver+lmem+şt+r? 
 
 
A) Ekonom0k B) D0n0 
C)B0l0msel D) Kültürel 

 
 
 
 



 

 

7. 
BERİL: Şehr0m0zde deprem olunca başka b0r şehre yerleşt0k. 
EFE: Babamın tedav0s0 neden0yle köyden kente taşındık.  
IŞIL: Babamın tay0n0n0n çıktığı şehre taşındık 
KEREM: Sınavı kazanınca ün0vers0ten0n bulunduğu kente yerleşt0k.  
 
Yukarıdak+ k+ş+ler+n göç etme nedenler+ arasında hang+s+ sayılamaz? 
 
A)Doğal afet B) Kuraklık 
C) Sağlık D) Eğ0t0m 

 
 
8. 
Türk0ye Nüfus P0ram0d0  

 
 
Yukarıda yer alan Türk+ye nüfus p+ram+d+nden; 
 

I. Kadın ve erkek nüfusunun b0rb0r0ne yakın olduğu 
II. Nüfusun genç ve d0nam0k b0r yapıya sah0p olduğu 
III. Doğurganlık oranının az olduğu 
IV. Yaşlı nüfus oranının fazla olduğu 

hang+ler+ çıkarılab+l+r? 
 
A) Yalnız I. B) III ve IV. 
C) I ve II. D) I, II ve III. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9.  
T.C. ANAYASASI MADDE 23. — Herkes, yerleşme ve seyahat hürr0yet0ne sah0pt0r. 
…Seyahat hürr0yet0, suç soruşturma ve kovuşturması sebeb0yle ve suç 0şlenmes0n0 
önlemek; amaçlarıyla kanunla sınırlanab0l0r.  
 
Aşağıdak+lerden hang+s+ anayasanın bel+rled+ğ+ çerçevede seyahat 
özgürlüğünün kısıtlamasına örnek ver+leb+l+r? 
 

A) B0l0msel araştırma 0ç0n seyahat ed0lmes0 
B) Bey0n göçü kapsamında yurt dışına g0d0lmes0 
C) Tar0h0 eserler0n z0yaret ed0lmes0 
D) Şüphel0 k0ş0ler0n yurtdışına çıkışına 0z0n ver0lmemes0 

 
 
 
 
10. Eğ0t0m görmüş ve yetenekl0 k0ş0ler0n çalışma ya da fırsat azlığı g0b0 nedenler 
yüzünden kend0 ülkes0nden başka b0r ülkeye yerleşmes0ne --- den0r. 
 
Boşluğa hang+s+ yazılmalıdır? 
 
A) 0ç göç B) bey0n göçü 
C) mevs0ml0k göç D) mültec0 göçü 
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1. 

 
 
 
Görselden hang- çıkarımda bulunulab-l-r? 
 

A) Medya a)le )ç) )let)ş)m) zayıflatmaktadır. 
B) Etk)l) )let)ş)m a)lede başlamaktadır. 
C) Teknoloj) )nsanları sosyalleşt)rmekted)r. 
D) Medya )le uzaklar yakın olmuştur. 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. Türkler0n Rumel0’ye geç0şler0 ve yerleşmeler0 s0steml0 b0r şek0lde olmuştur. Fet0hlerle 
beraber sınırlar gen0şled0kçe bu ver0ml0 ve boş topraklar Anadolu’dak0 Türkler0 buraya 
çekmeye başladı. Osmanlı Devlet0 bu göçler0 destekled0. Osmanlı fet0hler0 daha önce 
baskı, sıkıntı 0ç0nde yaşayan Hr0st0yan halkı düzen, adalet ve barışa kavuşturdu. 
Böylece Osmanlı 0dares0 ben0msend0 ve kalıcı hâle geld0. Osmanlı’nın aldığı haraç 
daha önce onların B0zans’a öded0kler0 verg0den daha fazla değ0ld0. Rumel0’de fet0hler 
0lerled0kçe arkada kalan bölgelerde şeh0rler yükselmeye kasabalar oluşmaya, köyler 
yayılmaya ve ıssız, harap, 0şlenmem0ş topraklar şenlenmeye başladı.  (Fer0dun 
Emecen, Osmanlı Klas0k Çağında S0yaset, s.75) 
 
Yukarıdak+ met+nden; 
 

I. Devş0rme S0stem0 
II. İskân Pol0t0kası 
III. İst0mâlet Pol0t0kası 

 
Hang+ler+ hakkında f+k+r ed+n+leb+l+r? 
 
A) Yalnız II. B) I ve III. 
C) II ve III. D) I, II ve III. 

 
 
3.  

• Osmanlı’da 0lk Türkçe Resmî Gazete olan Takv0m0vekay0’n0n 1831 yılında 
haftalık olarak yayımlanmaya başladı. 

• Osmanlı Devlet0 0lk buharlı gem0y0 1827 yılında İng0ltere’den satın aldı. 
İstanbul’da, ulaşımda kullanılan bu gem0ler0n sayıları zamanla arttı. Ulaşım, 
düzenl0 hâle get0r0lerek 1851 yılında Ş0rket0hayr0ye kuruldu. 

• 1888 yılında özell0kle tarımla uğraşan halka destek 0ç0n Memleket Sandıkları 
Z0raat Bankasına dönüştürüldü. 

ıslahat hareketler+ sonucu ortaya çıkan yukarı kurumlardan hareketle 
Osmanlı Devlet+’nde 

 
I. Haberleşme 
II. Yönet0m 
III. Ekonom0 

 
alanlarının hang+ler+ndek+ değ+ş+m yaşandığı söyleneb+l+r? 
 
A) I ve II. B) I ve III. 
C) II ve III. D) I, II ve III. 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. Fransız İht0lal0 sonrası eş0tl0k, m0ll0yetç0l0k adalet ve özgürlük f0k0rler0 tüm dünyaya 
yayılmıştır. 
Bu durumun sonuçları arasında 

I. Demokras0 hareketler0n0n başlaması 
II. Çok uluslu 0mparatorlukların parçalanması 

III. Savaşların sona ermes0 

hang$ler$ sayılab$l$r? 
 

A) I ve II. B) I ve II. 
C) I ve III. D) II ve III. 

 
5. 
I.Çalışan nüfusun oranı 
II.Cinsiyet dağılımı 
III.Yaş grupları 
IV. Özel mülkiyet durumu 
 
Nüfus sayımı sonucunda yukarıdakilerden hangisi belirlenmez? 
 
A) IV. B) III. 
C) II. D) I. 

 
 
 
6. 

 
 
“C3ns3yete Göre Okuryazarlık Durumu”nu gösteren yukarıda graf3klerden; 
 

I. Okuryazar oranı % 90 c0varındadır.  
II. Okuma yazma b0len nüfus c0ns0yetler arasında bel0rg0n farklılıklar göster0r. 
III. Erkeklerde okuma yazma oranı kadınlara göre daha fazladır. 

 
yorumlarından hang+ler+ yapılab+l+r? 
 
A) II ve III. B) I ve III. 
C) I ve II. D) I, II ve III. 



 

 

7. Osmanlı Devleti; çok dilli, çok dinli, çok kültürlü bir toplum yapısına sahipti. Üç kıtada beş asra yakın 
bir süre hâkimiyeti altında bulundurduğu toplulukları, din veya mezhep esasına göre örgütleyerek 
yönetmiştir. Osmanlı’ya özgü bu sisteme “millet sistemi” adı verilmiştir. Farklı inançlara sahip insanlara 
kendi inançlarının ve hukuklarının gerektirdiği şekilde yaşama imkânı tanıması, fikirlerini özgürce ifade 
etmelerine imkân tanınması Osmanlı millet sisteminin en temel özelliğidir. Dolayısıyla Osmanlı idaresi 
altındaki gayrimüslim milletler başlarındaki patrik, hahambaşı ve metropolitleri ile kendi dinî ve sosyal 
işlerinde hür yaşamıştır.  Bu milletler, hürriyetlerinin korunması ve savaş durumunda düşmanlara karşı 
güvenliklerinin sağlanması karşılığında Osmanlı’ya vergi olarak sadece cizye (baş vergisi) 
vermişlerdir. Böylece insanların onurları, can ve malları emniyete alınmış ve insanlar asırlarca huzur 
içinde yaşamışlardır.  

Buna göre, “Millet Sistemi”yle; 

I. Yaşama hakkı 
II. Düşünce özgürlüğü 
III. Din ve vicdan özgürlüğü 

hangileri güvence altına alınmıştır? 

A)Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III  

8. Yerleşme; )nsanların barındıkları, ekonom)k ve sosyal faal)yetler)n) sürdürdükler) yerler) )fade 
eder. İnsanlar, tar)h boyunca sürdürdükler) faal)yetlere ve doğal çevreye bağlı çeş)tl) yerleşmeler 
kurmuştur. Bu yerleşmeler de zaman )ç)ndek) gel)şmelere bağlı olarak değ)ş)me uğramıştır. 
Aşağıdak(lerden hang(s( yerleşmede etk(l( olan doğal faktörlerden b(r(s(d(r? 
 

A) Tarım B) Madenc)l)k 
C) Tur)zm D) İkl)m 

 
9.  

• III.Sel0m; N0zam-Ced0t adı ver0len yen0 b0r ordu oluşturmuştur. 
• II. Mahmut; Yen0çer0 Ocağı’nı kaldırarak yer0ne Asak0r-0 Mensure-0 Muhammed0ye 

adı ver0len yen0 b0r ordu kurmuştur. 

Yukarıda ıslahat hareketler$ sonucunda hang$ alanda meydana gelen değ$ş$mlere 
örnek ver$lm$şt$r? 
 

A) Yönet0m B) Ekonom0 
C) Asker0 D) Eğ0t0m 

 
10. Kütahya’nın S.mav .lçes.nde dağdan .nen kurdun .k. kadına saldırarak b.r.n.n ölümü, 
d.ğer.n.n de ağır yaralanması .le sonuçlanan olay sonrası val., yaptığı açıklamada 22 köyün 
karant.na altına alındığını, köy halkı ve hayvanlara saldıran kurdun, kuduz olma .ht.mal.ne 
karşın gerekl. tüm tedb.rler.n alındığını .fade ett.. Val., “B.r kurt dağdan .nerek .k. 
vatandaşımıza saldırmış, b.r. hayatını kaybetm.ş, b.r. de yaralanmıştır. Bölgede 
bulunan köyde g.r.ş çıkışlar .ç.n önlemler alındı.” şekl.nde konuştu. 

Yukarıda yerleşme ve seyahat özgürlüğünün hang8s8ne bağlı olarak kısıtlanmasına örnek 
ver8lm8şt8r? 

A) Terör B) Sağlık 
C) Ekonom)k D) Doğal çevrey) koruma 
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1.B0r k0ş0 
 

• Empat0 kuruyorsa 
• Ben d0l0 kullanıyorsa 
• Jest ve m0m0kler0ne d0kkat ed0yorsa 
 
O k+ş+ +ç+n öncel+kle hang+s+ söyleneb+l+r? 
 
A) Etk0l0 0let0ş0m kurduğu 
B) İlet0ş0mde sorun yaşadığı 
C) İy0 b0r d0nley0c0 olduğu 
D) B0reysel farklılıklara d0kkat etmed0ğ0 
 

 
2.İskân pol0t0kası 0lk defa Orhan Bey zamanında Rumel0’ye geç0lmes0yle uygulanmaya 
başlanmıştır. Osmanlılar, gayr0müsl0mler0n yaşadığı toprakları fethed0nce Anadolu’dan 
get0rd0ğ0 Türkmenler0 bu bölgelere yerleşt0rm0şt0r. İskân, genell0kle gönüllülük esasına 
göre yapılmıştır. İskâna tab0 tutulanların bütün 0ht0yaçları bell0 b0r süre devlet 
tarafından karşılanmış ve devlet, halkı 0skâna teşv0k etm0şt0r. İskâna tab0 olanlara 
toprak ver0lm0ş, onlardan bel0rl0 b0r süre verg0 alınmamıştır. İslamlaşmanın ve üret0m0n 
devamı adına 0skân ed0lenler0n, geçerl0 b0r sebep olmadan esk0 yerler0ne dönmeler0ne 
0z0n ver0lmem0şt0r. 
 
B$lg$ye göre İskan pol$t$kasının devlete; 

I. D0n0 
II. Ekonom0k  
III. Kültürel 

Hang$ler$ne avantaj sağladığı söyleneb$l$r? 
A) I ve II. B) I ve III. 
C) Yalnız II. D) II ve III. 

 
3.D'van üyeler'nden b'r's' toplantıda “Kıbrıs Adası’nda bulunan korsanlarla zaman 
zaman karşılaşıyoruz. Fakat b7rçoğu b7z7mle savaşmaktan korkuyor. Komutanlarım ve leventler7m 
gerekl7 tedb7rler7 almak 7ç7n eller7nden gelen gayret7 göster7yorlar. Bence en kısa zamanda korsanlar 
üzer7ne b7r donanma gönder7lmel7 ve mesele kökünden halled7lmel7d7r” şekl3nde konuşma yapıyorsa 
hang3 üyed3r? 
 

A) Sadrazam B) Kaptan-ı Derya 
C) N0şancı D) Kazasker 

 
 
 
 



 

 

4. 
AVRUPA’DA 

YAŞANAN GELİŞME 
OSMANLI’NIN ALDIĞI ÖNLEM 

Coğraf0 Keş0fler Akden0z t0caret0n0 tekrar 
canlandırmak 0ç0n Avrupalı 
devletlere kap0tülasyonlar 
ver0lm0şt0r.  

Fransız İht0lal0 Azınlık 0syanlarını önlemek 0ç0n 
Tanz0mat Fermanı, Islahat 
Fermanı ve I. Meşrut0yet 0lan 
ed0lm0şt0r.  Demokrat0kleşme 
hareketler0 yaşanmıştır. 

Sanay0 İnkılabı Gümrük verg0ler0 düşürülmüş, 
Avrupalı devletlere t0car0 
ayrıcalıklar tanınmıştır.  

 
Tablodan çıkarılab$lecek en kapsamlı yargı hang$s$d$r? 

A) Avrupa’dak0 gel0şmeler Osmanlı’yı değ0ş0me zorlamıştır. 
B) Osmanlı Devlet0 Avrupa’dak0 b0l0msel gel0şmeler0 0zlem0şt0r. 
C) Osmanlı Devlet0 B0r0nc0 Dünya Savaşı’na g0rm0şt0r. 
D) Avrupa’dak0 gel0şmeler Osmanlı yalnızca s0yas0 alanda etk0lem0şt0r. 

 

5.Sanayi İnkılabı, Osmanlı Devleti’ni olumsuz yönde etkiledi. Avrupa’dan Osmanlı ülkesine 
bol, ucuz ve kaliteli mallar girince ülkedeki atölyeler bu rekabete dayanamadı. Sanayi İnkılabı 
ile Osmanlı Devleti’ndeki küçük atölyeler ortadan kalktı ve bunun sonucunda işsizlik arttı. 
Sanayileşmesini tamamlayan ülkeler ham madde ve pazar arayışına girince azınlık haklarını 
ve kapitülasyonları bahane ederek Osmanlı Devleti’nin iç işlerine karıştılar. Bu ülkelerin 
amaçları Osmanlı Devleti’ni parçalayıp kaynaklarına el koymaktı. Arka arkaya girdiği 
savaşların masraflarını karşılamak isteyen Osmanlı, Batılı devletlerden borç para aldı. 
Zamanla alınan borçlar ödenemez hâle geldi.  

Verilen metinde Sanayi İnkılabının Osmanlı Devleti’ne hangi alandaki etkilerine yer 
verilmiştir? 

A) D0plomat0k B) Ekonom0k C) Kültürel D) S0yas0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

6.  

 
Yukarıdak$ görsel Osmanlı kültür, sanat ve estet$k anlayışından hang$s$ne örnek 
ver$leb$l$r? 

A) M0nyatür B) Ebru 
C) Hat D) Ç0n0 

 
7. Kapadokya çevres0n0n yerleş0m yer0 olarak terc0h ed0lmes0nde Kızılırmak’a sah0p 
olması ve İpek Yolu’nun üzer0nde yer alması etk0l0 olmuştur. 
Buna göre Kapadokya’nın yerleş$m yer$ olarak terc$h ed$lmes$nde; 

I. Ulaşım 
II. Yer şek0ller0 
III. Su kaynakları 

hang$ler$n$n etk$l$ olduğu söyleneb$l$r? 
A) Yalnız I. B) II ve III. 
C) I ve III. D) I ve II. 

 
 
8.  
 

 
 
Ülkem$z$n kent ve kır nüfusunu gösteren yukarıdak$ d$yagramdan hang$ çıkarımda 
bulunulamaz? 

A) Cumhur0yet0n 0lk yıllarında nüfusun çoğunluğu kırsal kes0mde yaşamıştır. 
B)   Kentlerdek0 nüfus sadece doğal yolla artmaktadır. 
C) 1950’l0 yıllardan 0t0baren kent nüfusunda bel0rg0n b0r artış olmuştur.  
D) 1985 yılında 0se 0lk kez kent nüfusu, kır nüfusu oranını geçm0şt0r.  

 
 



 

 

9.İnsanların tarım, hayvancılık ve turizmvb. gibi faaliyetler nedeniyle geçici olarak yer 
değiştirmelerine “mevsimlik göç” denir. 
 

I. Fındık toplamak 0ç0n G0resun’a g0den Ayşe Hanım 
II. Tur0zm sezonunda otelde çalışmak 0ç0n Antalya’ya g0den Ahmet Bey 
III. Yazları hayvanları otlatmak  0ç0n yaylaya çıkan Hat0ce Hanım 
IV. Tay0n0 çıktığı 0ç0n Ordu’ya g0den Fat0h Bey 

Tanıma göre yukarıda ver$lenlerden hang$s$ mevs$ml$k göç değ$ld$r? 
A) I. B) II. 
C) III. D) IV. 

 
 
10.  
Madde 13: 

• Herkesin bir devletin toprakları üzerinde serbestçe dolaşma ve oturma hakkı 
vardır. 

• Herkes kendi ülkesi de dahil olmak üzere herhangi bir ülkeden ayrılmak ve 
ülkesine yeniden dönmek hakkına sahiptir. 

 
İnsan Hakları Evrensel Beyannames$’n$n yukarıdak$ maddeler$nde hang$ temel 
hakka/özgürlüğe yer ver$lm$şt$r? 
 

A) D0n ve V0cdan Özgürlüğü B) Yaşama Hakkı 
C) Yerleşme ve seyahat Özgürlüğü D) Özel Hayatın G0zl0l0ğ0 

 
 
AYÇA: Tuz Gölü çevres'nde yağış az olunca tarımsal üret'm'n düşmes'ne bağlı olarak göç 
ett'k. 
KERİM: Ün'vers'tey' kazandıktan sonra ün'vers'ten'n olduğu şehre yerleşt'm. 
BEYZA: Babamın tedav's' 'ç'n köyden kente yerleşt'k. 
 
Yukarıdak) k)ş)ler)n göç etmeler)n)n nedenler) hang) seçenekte doğru ver)lm)şt)r? 
 
 AYÇA KERİM BEYZA 
A) Eğ't'm  Sağlık İkl'm 
B) Eğ't'm İkl'm Sağlık 
C) İkl'm Eğ't'm Sağlık 
D) İkl'm Sağlık Eğ't'm 
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1.Kıbrıs’ın fethinden sonra Papa’nın çağrısı ile toplanan Haçlı donanması İnebahtı Deniz 
Savaşı’nda Osmanlı donanmasını mağlup etti (1571). Bu sırada İstanbul’da bulunan 
Venedik Elçisi Barbaro’ya Veziriazam Sokullu Mehmet Paşa Kıbrıs’ın önemini anlatan şu 
sözü söylemiştir: “Biz sizden Kıbrıs Adası’nı alarak kolunuzu kestik. Siz ise donanmamızı 
mağlûp etmekle sakalımızı tıraş etmiş oldunuz. Kesilmiş kol yerine gelmez lâkin tıraş 
edilmiş sakal daha gür olarak çıkar”. 
 
Sokullu Mehmet Paşa cümlesinde Kıbrıs’ı alınmasıyla Osmanlı’nın; 
 

I. S'yas' 
II. D'n' 
III. Ekonom'k 

 
hang0 kazanımları elde ett0ğ0n0 vurgulamıştır? 
 
A) Yalnız III. B) Yalnız II. 
C) I ve III. D) I ve II. 

 
2.Ekonom0s0 büyük ölçüde toprağa dayanan Osmanlı Devlet0’n0n en öneml0 gel0r kaynağını 
tarım oluşturuyordu. Devlet tarafından ek0l0p b0ç0lmes0 0ç0n toprak ver0len köylü, kullanım 
hakkına sah0p olduğu bu toprakları ek0p b0çerek kend0 geç0m0n0 sağlar, öldüğünde 0se 
toprakları çocuklarına geçerd0. Köylü; toprağı satamaz, vakfedemez ve devredemezd0. Bu 
durumdak0 köylünün devlete karşı sorumlulukları vardı. Bunlar; toprağı habers0z terk 
etmemek, sebeps0z olarak üç yıl üst üste ekmemek ve ürett0ğ0 ürünün verg0s0n0 s0pah0ye 
ödemekt0.  
 
Bu önlemler$n temel amacı $ç$n hang$s$ söylenemez? 
 

A) Üret0mde sürekl0l0ğ0 sağlamak 
B) Tımar S0stem0n0n 0şlemes0n0 sağlamak 
C) Toprakların boş bırakılmasını önlemek 
D) Özel mülk0yet0 teşv0k etmek 

 
3. 

REFORMDAN ÖNCE EĞİTİM ÖĞRETİM 
FAALİYETLERİ 

REFORMDAN SONRA EĞİTİM ÖĞRETİM 
FAALİYETLERİ 

• K0l0sen0n denet0m0ndeyd0.  • Eğ0t0m k0l0sen0n el0nden alındı. 
K0l0se dışında s0v0l okullar açıldı. 

 
Tablodan hang$s$ çıkarılab$l$r? 

A) La0k eğ0t0me geç0lm0şt0r. 
B) Katol0k k0l0ses0 kend0n0 yen0lemek zorunda kalmıştır. 
C) Skolast0k düşünce güç kaybetm0şt0r. 
D) Hr0st0yan mezhep b0rl0ğ0 parçalanmıştır. 



 

 

 
4. Aydınlanma Çağı’nda; 
 

• Newton, “Evrensel Yer Çek0m0 Kanunu”nu keşfetm0şt0r. 
• Kopern,k, Güneş S0stem0’n0n varlığını 0spatlamıştır. 
• Gal,leo, “Güneş s,stem,n,n merkez, Dünya değ,l, Güneş’t,r. Güneş Dünya’nın 

etrafında dönmez. Dünya, Güneş’,n etrafında döner.” düşünces0n0 savunmuştur. 
Gel0şt0rd0ğ0 b0r teleskopla uzay gözlemler0 yapmıştır. 

Buna göre Aydınlanma Çağı’nda daha çok hang$ alanda çalışma yapıldığı 
söyleneb$l$r? 
 

A) Edeb0yat B) Düşünce 
C) B0l0m D) Sanat 

 
5. Türk kültür, sanat ve estet$k anlayışlarından hat $le $lg$l$ b$r ödev hazırlamak 
$steyen Hazal hang$ görsel$ seçmel$d$r? 
 

A) B) C) D) 
 

 
 
6.Sanay) İnkılabı önces) )nsanlar )kl)m, su kaynakları, yer şek)ller) vb. özell)klere göre yerleş)m 
yer) terc)h) yapmıştır. Sanay) İnkılabı )le b)rl)kte şeh)rler)n sayısı artmış ve şeh)rler büyümüştür. 
Şeh)rlerde )ş )mkânlarının artması ve daha )y) hayat koşullarının sunulması, kırsal kes)mlerden 
şeh)rlere doğru göçler) artırmıştır. Bu durum, metropol şeh)r den)len çok büyük şeh)rler)n ortaya 
çıkmasının da zem)n)n) oluşturmuştur. Günümüzde sanay), t)caret, tarım, tur)zm, ulaşım g)b) 
faal)yetler)n b)r)ne ya da b)rkaçına sah)p çok sayıda şeh)r yerleşmes) ortaya çıkmıştır. 
Met(nden hang(s( çıkarılab(l(r? 

A) Sanay) İnkılabı yerleşmede doğal faktörler)n yer)ne beşerî faktörler) öne çıkarmıştır. 
B) Sanay0 İnkılabı şeh0rler0n nüfuslarını olumsuz etk0lem0şt0r. 
C) Sanay0 İnkılabı 0le doğal faktörler yerleşmede d0kkate alınmıştır. 
D) Sanay0 İnkılabı kırsal kes0mler0n nüfusunu arttırmıştır. 

 
 
 
 
 



 

 

7.  
	

• Tuz	Gölü	çevresinde	yağışın	yetersiz	olması,	yerleşmeyi	azaltmıştır.		
• Doğu	Anadolu’da	sıcaklığın	düşük	olması,	yerleşmeyi	olumsuz	etkilemiştir.		
• Sıcaklık	ve	yağış	şartlarının	uygun	olduğu	Marmara	Denizi	kıyıları	yerleşme	için	

elverişlidir.		
	
Yukarıda	yerleşmeyi	etkileyen	hangi	doğal	faktöre	örnek	verilmiştir?	
	

A) Su kaynakları B) Yer şek0ller0 
C) B0tk0 örtüsü D) İkl0m 

 
8.Farklı özell0klere a0t ülkelere a0t nüfus p0ram0tler0 şöyled0r:  
 

 
 
Yukarıdak$ nüfus p$ram$tler$n a$t olduğu ülkeler hang$ seçenekte doğru ver$lm$şt$r? 
 

 I II III 
A) Gel0şmem0ş ülke Gel0şmekte ülke Az gel0şm0ş ülke 
B) Gel0şmem0ş ülke Az gel0şm0ş ülke Gel0şmekte ülke 
C) Az gel0şm0ş ülke Gel0şmem0ş ülke Gel0şm0ş ülke 
D) Az gel0şm0ş ülke Gel0şmekte ülke Gel0şmem0ş ülke 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9. 

 
Har0tada 2017 TÜİK raporuna göre ülkem0z0n en fazla göç veren 0ller0nden bazılarına yer 
ver0lm0şt0r. 
Bu $ller$n ortak özell$kler$ arasında; 

I. Yer şek0ller0n0n engebel0 olması 
II. Sert b0r 0kl0m yaşanması 
III. Ulaşım koşullarının zor olması 

hang$ler$ sayılab$l$r? 
A) Yalnız I. B) I, II ve III. 
C) II ve III. D) Yalnız III. 

 
 
 
10. Abdullah ülkes0nde yaşanan 0ç karışıklıklar neden0yle başka b0r ülkeye göç etm0şt0r. 
Buna göre Abdullah’ın hang$ tür göç yaptığı söyleneb$l$r? 
 

A)Mültec0 göçü B)İşç0 göçü 
C)İç göç D)Mevs0ml0k göç 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Kars 

Ağrı 
Muş 

Hakkâ
r0 

Şırnak 
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1.Mehmet, okuldan gelince ablası “Hemen çantanı yerine koy! Eve hep geç geliyorsun! 
Eminim ki çok ciddi işlerin vardı!” şeklinde onu uyarmıştır. Mehmet ise üzülerek odasına 
geçmiştir. 

Metinde iletişimi olumsuz etkileyen faktörlerden hangisi yoktur? 

A) Alay etmek B) Emir vermek C) Öğüt vermek C) Sen dili kullanmak 

 

 
2. Önceler0 0nsanlar geleneksel 0let0ş0m araçlarını kullanıyorlardı. Davul, duman, güverc0n 
vb. g0b0. Zaman 0çer0s0nde 0let0ş0m araçlarının çeş0tl0l0ğ0 artmış ve 0şlevler0 değ0şm0şt0r. 
Günümüzde görsel, işitsel, hem görsel hem de işitsel birçok iletişim aracı 
kullanılmaktadır. Bu durum “medya” kavramını ortaya çıkarmıştır. 
 
Buna göre medya kavramının ortaya çıkmasında; 

I. K0tle 0let0ş0m araçlarının çeş0tl0l0ğ0n0n artması 
II. Teknoloj0n gel0şmes0 
III. Geleneklere bağlı kalınması 

hang$ler$n$n etk$l$ olduğu savunulab$l$r? 
 

A) I ve II. B) Yalnız II. 
C) I ve III. D) Yalnız I. 

 
 
 
3. Medya sayes0nde; 

I. Arkadaşlara, tanıdıklara, akrabalara rahatça ulaşılab0lmekted0r. 
II. Gelenekler0m0z, kutlamalarımız, değerler0m0z değ0ş0me uğramaktadır. 
III. Medyadak0 özent0s0z d0l kullanımı d0l0m0z0 yozlaştırmaktadır. 
IV. Resm0 0şlemler kolaylaşmıştır.  

 
Yukarıdak$ durumların kültüre olan etk$s$ hang$ seçenekte doğru sınıflandırılmıştır? 
 

 OLUMLU OLUMSUZ 
A) I ve II. III ve IV. 
B) III ve IV. I ve II. 
C) II ve III. I ve IV. 
D) I ve IV. II ve III. 



 

 

4. Osmanlı Devleti, fethettiği yerlerde özellikle Balkanlarda istimâlet politikasını çok iyi 
uyguladı. Ele geçirdiği bölgedeki halkı dinî inanç, dil ve yaşayış biçiminde serbest bıraktı. 
Asla onları Müslüman olmaları için zorlamadı. Osmanlı Devleti gayrimüslimlerden cizye 
adıyla bir vergi alarak onların can ve mal güvenliğini sağladı. Timur ile yapılan Ankara Savaşı 
sonrasında Osmanlı, Anadolu’da güç kaybı yaşarken Balkanlarda böyle bir sorun yaşamadı. 
Bu da Osmanlı Devleti’nin istimâlet politikasında ne kadar başarılı olduğunu göstermektedir. 

Buna göre İstimalet Politikasının aşağıdakilerden hangisinin sağlanmasına katkı 
sunması beklenemez? 

A) Toplumsal birlik ve beraberliğin 
B) Azınlıkların isyan etmesinin 
C) Topraklarda kalıcı egemenliğin 
D) Din ve vicdan özgürlüğünün 

5. Osmanlı Devleti, Fransız İhtilali ile ortaya çıkan milliyetçilik akımından olumsuz yönde 
etkilenen devletlerden biri oldu. Osmanlı Devleti, içinde pek çok milleti barındırıyordu. Bu 
milletler Avrupa’nın da destek vermesiyle ayaklandılar ve bağımsızlıklarını ilan ettiler. Fransız 
İhtilali’nin Osmanlı Devleti’ne olumlu etkileri de oldu. Eşitlik, özgürlük, adalet, cumhuriyet gibi 
kavramlar ülkede yayıldı. Tanzimat ve Islahat Fermanı ilan edildi. 1876 yılında da Osmanlı 
Devleti’nin ilk anayasası olan Kanun-ı Esasî yayımlanarak Meşrutiyet yönetimine geçildi. 
Böylece halk yönetime katılma hakkını elde etti. 

 

Buna göre, Fransız İhtilali, Osmanlı Devleti’ni hangi alanda değişime zorlamıştır? 

A) Siyasi B) Ekonomik C)Askerî D)Kültürel 

 

6. Orta Çağ’da; toplumlar din eksenli ortamlarda yaşadığı için bilimsel çalışmalar, kilisenin ve 
din adamlarının baskısı nedeniyle ilerleyemiyordu. Aristo’ya göre tanrılar gökyüzünde 
yaşadığı için gezegenler ve yıldızlar mükemmel yapıdaydı ve lekesizdi. Dünya, evrenin 
merkeziydi ve tüm gök cisimleri Dünya çevresinde dönerdi. Bu düşünceler kilise tarafından 
da kabul edildiği için astronomi ilerleyemiyordu. Aristo’nun “Dünya ve evrendeki her şeyi 
oluşturan dört ana madde; toprak, su, hava ve ateştir.” düşüncesi fizik ve kimyanın 
gelişmesini engellemişti. Veba gibi ölümcül hastalıkların, insanların günahları nedeniyle 
ortaya çıktığına inanıldığı ve tedavi amacıyla din adamlarına gidildiği için tıp gelişemiyordu.  

(Prof. Dr. Ural Akbulut)  

Buna göre, Orta Çağ’da kilisenin ve din adamlarının; 

I. Dogmatik 
II. Özgür 
III. Eleştirel  

düşünce yapılarından hangilerine sahip olduğu söylenebilir? 

A) Yalnız I B) I ve II C) II ve III D) I, II ve III 

 



 

 

 
7.Dünyanın en eski uygarlıklarından  Mezopotamya uygarlıkları Dicle Nehri ile Fırat 
Nehri arasında; Mısır uygarlığı Nil Nehri etrafında; Çin uygarlığı  Sarı Irmak ve Gök 
Irmak kıyısında  ve  Hint Uygarlığı İndus Nehri çevresinde kurulmuştur.  
 
Buna göre bu uygarlıkların kurulmasında yerleşmeyQ etkQleyen hangQ faktör etkQlQ 
olmuştur? 
 

A) Su 
kaynakları 

B) İkl.m C) Maden D) B.tk. örtüsü 

 
 
8. Nüfus p7ram7tler7, nüfusun yaş ve c7ns7yet yapısında meydana gelen değ7ş7m7 gösteren graf7kler 
olarak tanımlanmaktadır.  
 
 
 
 
 

 
 
Buna göre, Türk3ye'n3n 2007 ve 2023 yılı nüfus p3ram3tler3 karşılaştırıldığında; 
 

I. Doğum oranı  
II. Yaşlı nüfus 
III. Toplam nüfus  

 
hangQlerQ azalmıştır? 
 

A) Yalnız I 
B) I ve II 
C) II ve III 
D) I, II ve III 

 
 
 
 
 
 



 

 

9. Türk.ye İstat.st.k Kurumu ver.lene göre 2022 yılı Türk.ye .ç göç har.tası şöyled.r:  

 
 
Har$ta $nceled$ğ$nde aşağıdak$ yargılardan hang$s$ ulaşılamaz? 
 

A) En fazla göç alan şeh.r İstanbul’dur. 
B) En az göç alan şeh.r Ardahan’dır. 
C) Doğu .ller.m.z daha az göç almaktadır. 
D) Göç .ller arasında dengel. dağılmıştır.  

 
 
10. Yerleşme ve seyahat özgürlüğü, anayasal özgürlükler.m.zden b.r.d.r. Bu özgürlükler.n 
nasıl kullanılacağı ve hang. nedenlerle kısıtlanab.leceğ. anayasada bel.rlenm.şt.r. 
 
Buna göre aşağıdakQ alanlardan hangQsQne hem yerleşQlemez hem de seyahat 
edQlemez? 
 
A) Askerî sahalar B) M.llî parklar 
C) Haz.ne araz.ler. D) SİT alanları 
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1. “Ayı Olmayan Ayı” kitabı, kış uykusuna yattığı mağaranın üzerine bir fabrika 
yapılan ve  baharda uyandığında herkese kendisinin bir “ayı” olduğuna inandırmaya 
çalışan bir ayının hikayesini anlatır. Ayı, kimseyi kendisinin  ayı olduğuna ikna edemez 
ve hepsinden aynı cümleyi duyar: “Sen ayı falan değilsin. Sen tıraş olması gereken, 
kürk palto giymiş budala adamın tekisin." Oysa ayı, ayı olduğunun farkındadır 
insanlar ne düşünürse düşünsel doğal yaşamına devam eder. 

Buna göre, kitaptaki kişilerin hangi iletişim kuralına aykırı hareket ettiği 
söylenebilir? 

A) Herkesi olduğu gibi kabul etmek 
B) Göz iletişimi kurmak 
C) Ben diliyle konuşmak 
D) Beden dili kullanmak 

 

2.Geçtiğimiz yıllarda farklı kanallarda yayınlanan Türk Malı, Geniş Aile ve Avrupa 
Yakası gibi televizyon dizilerinde deyim, atasözleri ve söz kalıplarını eksik ya da yanlış 
kullanma, sözcükleri yanlış seslendirme, tümce düzenini bozma, konuşmada kaba ve 
edep dışı sözlere yer verme, yabancı sözcükleri kullanmaya özenme vb. durumlar söz 
konusu olmuştur. Bu durum televizyon gibi görsel ve işitsel iletilerle kişileri etkileme 
gücü fazla olan bir kitle iletişim aracının getirdiği ağır sorumluluğun önemininin 
yeterince farkına varamadıklarını göstermektedir.  

Paragrafta kitle iletişim araçlarının hangi sorumluluğunu yerine 
getirmemesine örnek verilmiştir? 

A) Tarafsız ve objektif yayın yapmak 
B) Türkçeyi düzgün kullanmak 
C) Millî menfaatleri korumak 
D) Kültürü gelecek kuşaklara aktarmak 

 

 

 

 

 



 

 

3.İslam Hukuku’ndaki “dinde zorlama yoktur” esasını benimsemiş olan Osmanlı Devleti, ele 
geçirdiği topraklarda yaşayan gayrimüslimlerden haraç ve cizye alarak onların can ve mal 
güvenliklerini sağlamıştır. Uygulanan “millet sistemi” ve “istimalet politikası” sayesinde 
Osmanlı ülkesinde yaşayan çeşitli dinlere, mezheplere ve ırklara mensup insanlar asırlarca 
her türlü görüşleriyle İslâm kültür ve medeniyeti çerçevesi içerisinde varlıklarını 
korumuşlardır. Kendi okullarını açmışlar, ibadet mekanlarında serbestçe ibadet etmişlerdir. 
Yine Osmanlıların uyguladığı bu çok kültürlü yaşam sayesinde asırlardan beri mezhep 
kavgalarının devam ettiği Orta Doğu’da, Kafkaslarda ve Balkanlarda huzur ve asayiş 
sağlanmıştır.  

Verilen metin değerlendirildiğinde millet sistemiyle ve istimalet 
politikasıyla, 

I. Yaşama Hakkı 
II. Din ve Vicdan Özgürlüğü 

III. Eğitim Hakkı 

temel hak ve özgürlerinden hangilerinin güvence altına alındığı 
söylenebilir? 

A)Yalnız I B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III 

 

4. Lale Devri sürecinde Osmanlı Devleti’nde önemli gelişmeler yaşanmıştır. 

Buna göre, aşağıdakilerin hangisinde verilen gelişmenin ilgili olduğu alan 
yanlıştır? 

 Lale Devri’ndeki Gelişmeler İlgili Olduğu Alan 
A) Osmanlı Devleti’ne ilk kez Batı tarzında mobilyalar 

getirildi.  
Toplumsal 

B) Said Mehmet Efendi ve İbrahim Müteferrika İlk 
Türk matbasını kuruldu.  

 

Siyasi 

C) İlk defa çiçek aşısı uygulandı.  Sağlık 
D) Avrupa devletlerini daha iyi tanımak için Viyana, 

Paris, Varşova, Moskova gibi 
başkentlere ilk defa geçici elçiler gönderildi. 

Diplomatik 

 

 

 

 



 

 

5. Fransız İhtilali yaşanırken Osmanlı Devleti’nin başında III. Selim vardı. Osmanlı 
Devleti, Fransız İhtilali ile ortaya çıkan milliyetçilik akımından olumsuz yönde 
etkilenen devletlerden biri oldu. Osmanlı Devleti, içinde pek çok milleti barındırıyordu. 
Bu milletler Avrupa’nın da destek vermesiyle ayaklandılar ve bağımsızlıklarını ilan 
ettiler. Fransız İhtilali’nin Osmanlı Devleti’ne olumlu etkileri de oldu. Eşitlik, özgürlük, 
adalet, cumhuriyet gibi kavramlar ülkede yayıldı. Tanzimat ve Islahat Fermanı ilan 
edildi. 1876 yılında da Osmanlı Devleti’nin ilk anayasası olan Kanun-ı Esasî 
yayımlanarak Meşrutiyet yönetimine geçildi. Padişahın yanında Mebusan Meclisi açıldı. 
Böylece meclise seçtikleri milletvekilleri ile halk yönetime katılma hakkını elde etti. 
 
Bu bilgilere göre; Fransız İhtilali ile Osmanlı Devleti’nde; 
 

I. Demokratikleşme hareketleri 
II. Toprak kayıpları 
III. Parlamenter sisteme geçiş 

hangileri yaşanmıştır? 

A) I ve II B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III 

6. “Milattan önce (MÖ) 7024-6449 yılları arasına tarihlenen Çatalhöyük’te yer alan 
evler, birbirine bitişik yapılmış, ortasında bir tapınak bulunan 4-5 evden oluşan 
gruplar hâlinde şekillenmişti. Düşman saldırılarını önlemek için sokakları olmayan bu 
yerleşmenin; duvarları kerpiçtendi, kapıları yoktu, herkes evin içine ağaç merdiven ile 
evin damından giriyordu.” (Ekrem Akurgal, Anadolu Kültür Tarihi, s .5)  

Buna göre, Çatalhöyük’te evler yapılırken hangi özelliğin dikkate alındığı 
söylenebilir? 

A)Isınmanın B) Aydınlanmanın C) Güvenliğin D) Beslenmenin 

 

7. Türkiye'de; sanayi, ticaret, tarım, turizm, ulaşım, madencilik ve göçler gibi beşerî 
faktörler nüfusun dağılışında önemli derecede etkilidir. Türkiye'de en yoğun nüfuslu 
yerler; genellikle sanayinin geliştiği, ticaret, ulaşım, eğitim, sağlık, bankacılık gibi 
hizmet sektörlerinin yoğunlaştığı alanlardır. Çünkü tüm bu sektörler, en fazla iş gücü 
ihtiyacı olan sektörlerdir. Buna bağlı olarak bu alanlara, iş imkânlarının az olduğu 
yerlerden yoğun göçler yaşanmaktadır. 

Aşağıdakilerde hangisi bu illere örnek verilemez? 

A) Niğde B) Bursa C) İstanbul D) Konya 

 



 

 

8. Nüfus piramitleri, nüfusun yaş ve cinsiyet yapısında meydana gelen değişimi 
gösteren grafikler olarak tanımlanmaktadır. Nüfus piramitlerinde yaş grupları çocuk 
(0-14 yaş) ortanca (15-64 yaş) ve  yaşlı nüfus (65 yaş ve üstü) olarak yer alır.  

 
 

 
 
Buna göre, Türkiye'nin 2007 ve 2022 yılı nüfus piramitleri 
karşılaştırıldığında;  
 

I. Çocuk 
II. Ortanca  
III. Yaşlı 

 
hangilerinin nüfusunda artış yaşanmıştır? 
 

A)Yalnız I B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

9. Yıllara göre Türkiye'de nüfus artış hızını gösteren grafik şöyledir: 

 
 

Grafik değerlendirildiğinde aşağıdaki yargılardan hangisine ulaşılamaz? 

A) 1945-1960 yılları arasında nüfus artış hızı sürekli yükselmiştir. 
B) 2021 yılı sonrası nüfus artış hızında düşüş yaşanmıştır. 
C) 2010-2017 yılları arasında nüfus artış hızı pek değişmemiştir. 
D) Nüfusun artış hızının düştüğü yıllar arasında toplam nüfus azalmıştır.  

 

 

10. Nüfusun yoğun olduğu yerlerde insanlar belirli bir bölgeye yoğunlaştığında bu 
durum gecekondulaşmaya sebep olabilir. Bu nedenle yerleşme belli bir alana 
yöneltilebilir. 
 
Bu durum yerleşme özgürlüğünün hangi nedenle kısıtlanmasına örnek 
verilebilir? 
 

A) Kamu düzenini korumak 
B) Düzenli kentleşmeyi sağlamak 
C) Genel sağlığı korumak 
D) Can güvenliğini sağlamak 
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1. İlet.ş.m alanında çalışmalarıyla tanınan Ps.kolog Albert Mehrab.an’ın %7-%38-%55 
kuralına göre ne söyled.ğ.m.z, etk.l. .let.ş.mde sanıldığı kadar büyük b.r öneme sah.p 
değ.l. Bu kurala göre, .let.ş.m kurarken ne söyled.ğ.m.ze yan. konuşmanın .çer.ğ. ve 
kullandığımız kel.melere yüzde 7 oranında d.kkat ed.yoruz. Bu b.ze etk.l. .let.ş.mde .çer.ğe 
çok fazla önem vermed.ğ.m.z. anlatıyor. İlet.ş.m.m.zde yüzde 38 oranında .se derd.m.z. 
nasıl anlattığımıza d.kkat ed.yoruz. Nasıl söyled.ğ.m.z, söyled.ğ.m.z şey. nasıl 
tonladığımızla .l.şk.l. kabul ed.l.yor. Kalan yüzde 55’l.k d.l.m. .se beden d.l.m.z bel.rl.yor.  
 
BQlgQye göre, aşağıdakQ kQşQlerden hangQsQnQn kurduğu QletQşQmQn etkQsQ 
dQğerlerQnden daha fazladır? 
 

A) Tekn.k d.rektörün basın toplantısında gülümsemes.n.n 
B) Çanakkale konferansındak. konuşmacının ses tonuna d.kkat etmes.n.n 
C) Sosyal B.lg.ler Öğretmen.nin derste görseller kullanmasının 
D) Betül Hanım’ın kızı Asel’e gününün nasıl geçt.ğ.n. sormasının 

 
 
2. İlet0ş0m0 olumsuz etk0leyen bazı cümlelere ve bu cümleler0n 0lg0l0 olduğu tutumlara 
tabloda yer ver0lm0şt0r.  
 
 İletQşQm CümlesQ İletQşQmQ Olumsuz 

EtkQleyen Tutum 
I. “Ya bu ded,ğ,m, yaparsın ya da sonuçlarına 

katlanırsın.” 
Tehd.t etmek 

II. “Sarı kafa, burada ne arıyorsun?” Lakap takmak 
III. “Daha güzel şeylerden konuşalım. Şimdi 

zamanı değil!”  
Konuyu değ.şt.rmek 

IV. “Saçların k,rp, g,b,…” Öğüt vermek 

Buna göre tablonun hangi satırında yanlışlık yapılmıştır? 

A) I. B) II. C) III. D) IV. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.Son zamanlarda hemen hemen bütün telev.zyon kanallarında yüksek sey.rl.l.k oranına 
ulaşma çabası yüzünden b.rçok d.z., yayınlanmaktadır. Yayınlanan bu d.z.ler de başta çocuk 
ve gençler olmak üzere büyük b.r k.tle tarafından .lg.yle .zlenmekted.r. Öyle k. bu gen.ş k.tle 
telev.zyonda yayınlanan d.z.lerden duydukları ve gördükler.n. takl.t etmekte ya da 
ben.msemekted.r. Sorun .se çoğu zaman .şte tam bu noktada ortaya çıkmaktadır. 
B.rçoğumuzun, konuşmasına ve davranışına d.kkat ed.p örnek aldığı ve b.zlerden b.r. hâl.ne 
gelen d.z. k.ş.l.kler.n.n konuşmalarındak. hatalar, özell.kle son yıllarda toplumsal olarak  ş.kayet 
ed.len  yabancı sözcük kullanımları, sözcükler.n yanlış söylenmes. ya da yanlış yerde 
kullanımı, espr. yapma veya d.kkat çekmek adına yapılan kasıtlı d.l hataları d.l.n yapısını 
bozmaktadır. 
 
(Serp,l Ayduttu, D,z,ler,n Türk D,l,ne Olumsuz Etk,ler,, Uluslararası Sosyal ve Ekonom,k 
B,l,mler Derg,s,, Sayfa 31-32) 
 
VerQlen metQn değerlendQrQldQğQnde aşağıdakQ yargılardan hangQsQne ulaşılamaz? 
 

A) K.tle .let.ş.m araçlarının d.l.n yozlaşmasına olumsuz etk.s. vardır. 
B) Tüket.m alışkanlığı üzer.nde d.z.ler.n yönlend.r.c. b.r yapısı vardır. 
C) Reyt.ng kaygısı kültürel değerler.n korunmasının önüne geçm.şt.r.  
D) Telev.zyon, popüler kültürün önem. b.r taşıyıcısı konumundadır.  
 

4.Anayasamızın bize tanıdığı temel hak ve özgürlüklerden biri de kitle iletişim özgürlüğüdür. Bu 
özgürlük bize çeşitli haklar tanıdığı gibi bu hakları kullanırken yerine getirmemiz gereken bazı 
sorumluluklarımız da vardır.  

Bu sorumluluklar arasında; 

I. Siber zorbalık yapmak 
II. Farklı düşüncelere karşı saygılı olmak 
III. Kişilerin özel hayatına saygı duymak 
IV. Kişisel verileri açıklamak 

hangileri sayılabilir? 

A)I ve III B) I ve IV C) II ve III D) II ve IV 

 
5.Osmanlı Devlet.’n.n kısa sürede s.yas. b.r güce dönüşmes.nde etkili olan faktörlerden 
bazıları şunlardır: 

I. Kurulduğu çevrenin genişlemeye uygun olması 
II. Bizans’ın ve Balkanların karışıklık içinde olması 
III. Halkı için adalet anlayışını benimsemesi 

Bu faktörlerin ilgili olduğu alanlar hangi seçenekte doğru verilmiştir? 

 I. II. III. 
A) Sosyal Ekonomik Sosyal 
B) Sosyal Coğrafi Siyasi 
C) Coğrafî Siyasi Sosyal 
D) Coğrafi Siyasi Ekonomik 

 



 

 

6.Kuruluş sürecinde Osman Bey’in fetih hareketleriyle elde ettiği başarılar, komşu Bizans 
tekfurlarını (valilerini)  rahatsız etti. Bursa tekfuru önderliğinde birleşen Rum tekfurları, 
Osmanlı Beyliği’ni bu bölgelerden atmak için harekete geçtiler. Bizans’la Koyunhisar’da 1302 
yılında yapılan bu ilk savaşı Osman Bey kazandı. Koyunhisar Zaferi sonucunda Osmanlı 
Beyliği bölgede büyük bir itibar kazandı. Osman Bey, savaşın ardından kendi adına para 
bastırıp hutbe okuttu. Diğer yandan Bursa, -kuzey kısmı hariç- Türkler tarafından çevrilmiş 
oldu. Böylece İzmit yolu da Osmanlı Devleti’ne açıldı.  

Buna göre, Koyunhisar Savaşı Osmanlı Beyliği’ne; 

I. Siyasi 
II. Askerî 
III. Ekonomik 

alanlarından hangilerinde kazanım sağlamıştır? 

A) Yalnız I B) I ve III C) II ve III D) I, II ve III 

 

7. Osmanlı Devleti, Rumeli’de fethettiği topraklara Anadolu’dan getirdiği Türk ailelerini 
yerleştirmiştir. Yaklaşık iki asır devam eden bu uygulamaya “iskân politikası” denir. İskân 
politikasıyla hedeflenen amaçlar şunlardır: 

• Belli bölgeleri Türkleştirmek ve İslamlaştırmak 
• Anlaşamayan grupları birbirinden uzaklaştırmak 
• Bataklıkları veya boş yerleri imara açmak 
• Yeni yerleşim birimlerini eserler yaparak geliştirmek 
• İnsanların, kervanların ve madenlerin emniyetini sağlamaktır.  

Buna göre, Qskân polQtQkasıyla aşağıdakQlerden hangQsQ QlQşkQlendQrQlemez? 
 

A) Asay.ş. sağlamayla 
B) Güvenl.ğ. tem.n etmeyle 
C) Gayr.müsl.mler. ötek.leşt.rmeyle 
D) Bayındırlık faal.yetler.yle 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

8.Osmanlı Devlet0’n0n Anadolu’da s0yas0 b0rl0ğ0 sağlama sürec0ndek0 aşamalara tabloda 
yer ver0lm0şt0r.  

 

Buna göre; 

I. Türk Beylikleriyle savaş tercih edilmemiştir. 
II. En çok Bizans ile mücadele yaşanmıştır. 
III. Batı’dan Doğu’ya doğru bir yol izlenmiştir. 
IV. Diğer ülkelerden dış destek alınmıştır. 

yargılarından hangilerine ulaşılabilir? 

A) Yalnız I B) I ve III C) III ve IV D) I, II ve III 

9. Osmanlı D.van üyeler.nden b.r. olan Kazasker, .lm.ye sınıfından olup müderr.s ve kadıların 
atamalarını veya görevden alınma .şlemler.n. yapardı.  
 
Buna göre Kazaskerler günümüzdekQ; 
 

I. Adalet 
II. M.llî Eğ.t.m 
III. Sağlık 
IV. İç.şler. 

 
bakanlıklarından hangQlerQnQn görevlerQnQ yerQne getQrmQştQr? 
 

A) I ve II B) II ve III C) I, II ve IV D) II, III ve IV 

10. Osmanlı toplumunda tımar s.stem. öneml. b.r yere sah.pt.. Tımar s.stem., devlet 
görevl.ler.ne h.zmetler. karşılığında bel.rl. b.r bölgen.n verg.ler.n. toplama yetk.s.n.n ver.lmes.d.r. 
Devlet, tımar s.stem. .le toprağın kullanımını halka, denet.m.n. .se tımarlı s.pah.lere ver.rd.. Bu 
s.stem sayes.nde üret.mde sürekl.l.k olur, haz.neden para çıkmadan ordu beslen.r ve bölgen.n 
güvenl.ğ. sağlanırdı.  
 
Buna göre, tımar sQstemQ, aşağıdakQ alanlardan hangQsQyle QlgQlQ değQldQr? 
 
A) Askerî B) İdarî C) İlmî D) İkt.sadî 

 
 


